
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. MìS…¨ ÐésìæÌZ  ç³Æý‡çÜµÆý‡ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË$
M>°ÐólÑ?
1) 48, 95 2) 15, 62
3) 21, 51 4) 58, 93

f. 3; 1 Ð]l*{™èlÐól$ EÐ]l$Ãyìl M>Æý‡×ê…MýS… E ]̄l²
çÜ…QÅË ]̄l$ ç³Æý‡çÜµÆý‡ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË$
A…sêÆý‡$.
21, 51MýS$ EÐ]l$Ãyìl M>Æý‡×ê…M>Ë$ 1, 3 M>ºsìæt
CÑ ç³Æý‡çÜµÆý‡ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË$ M>Ð]l#.

2. 643 ÷ 83 ÷ 162 = ?
1) 22 2) 21

3) 25 4) 2−1

f. 2; 

3. 14.2×0.00005 = ?
1) 0.71 2) 0.0071
3) 0.00071 4) 0.071

f. 3;

= 0.00071
4. 5.5 + 0.55+ 0.055+0.0055 =?

1) 5.5005 2) 5.5555
3) 6.1105 4) 6.1505

f. 3;5.5000
0.5500
0.0550
0.0055
6.1105

5.

1) 3.32 2) 1.67
3) 2.00 4) 1.54

f. 3;

6. 56×37=2072 AÆ‡¬™ól 0.0056×370

= ?
1) 2.072 2) 20.72
3) 0.2072 4) 0.02072

f. 1; 56×37 = 2072
0.0056 × 370

7. 140, 196 VýS.Ýë.¿ê. G…™èl?
1) 14 2) 21 3) 28 4) 42

f. 3;140)196(1
140 
56)140(2

112
 28)56(2

56
 0 

VýS.Ýë.¿ê. = 28
8. 29 × 35 × 54 × 76 »ôæíÜ {ç³«§é ]̄l

M>Æý‡×ê…M>Ë$ G°²?
1) 288 2) 144
3) 140 4) 210

f. 4; N = ap ×bq × cr (∴a, b, c {ç³«§é¯]l
çÜ…QÅË$)
N »ôæíÜ M>Æý‡×ê…M>Ë çÜ…QÅ = (p + 1)(q
+ 1)(r + 1)
35 × 54 × 76 ⇒ (5+1)(4+1)(6+1)
= 6 × 5 × 7 = 210

9. JMýS Ð]lÅMìS¢ Mö…™èl Ððl¬™é¢°² 9% »êÆý‡$Ð]lyîlz™ø
Aç³#µV> ¡çÜ$Mö° B Ý÷Ð]l¬Ã ]̄l$ 10% ^èl{MýS-
Ð]lyîlz™ø 3 Hâ¶æÏMýS$  Aç³#µV> CõÜ¢ A™èlyýl$ Æý‡*.
1952 Ìê¿¶æ… ´÷…§ýl$™éyýl$. AÆ‡¬™ól A™èlyýl$
G…™èl Ý÷Ð]l¬Ã ]̄l$ Aç³#µV> ¡çÜ$MýS$¯é²yýl$?
1) Æý‡*. 30000 2) Æý‡*. 32000
3) Æý‡*. 33000 4) Æý‡*. 32543

f. 2; Aç³#µV> ¡çÜ$Mö ]̄l² Ý÷Ð]l¬Ã = Æý‡*. x
P = Æý‡*. x; R = 9% ; T = 3 Hâ¶æ$Ï

»êÆý‡$Ð]lyîlz

P = x, R = 10%, n = 3

^èl{MýSÐ]lyîlz
z

10. JMýS Ð]lÅMìS¢ 8 ç³#çÜ¢M>Ë ]̄l$ JMøP ç³#çÜ¢MýS… Æý‡*.
125ËMýS$ Mö°, 6 ç³#çÜ¢M>Ë ]̄l$ JMøP ç³#çÜ¢MýS…
Æý‡*. 150, 2 ç³#çÜ¢M>Ë ]̄l$ JMøP ç³#çÜ¢MýS… Æý‡*.
128ËMýS$ AÑ$Ã™ól A™èlyýl$ ´÷…§ól Ìê¿¶æÔ>™èl…
G…™èl?
1) 15.6% 2) 20%
3) 17.5% 4) 19%

f. 1; 8 ç³#çÜ¢M>Ë Ððl¬™èl¢… «§ýlÆý‡ 
= 8 × 125 = Æý‡*. 1000
6 ç³#çÜ¢M>Ë «§ýlÆý‡ = 6 × 150 = Æý‡*. 900
2 ç³#çÜ¢M>Ë «§ýlÆý‡ = 2 × 128 = Æý‡*. 256
8 ç³#çÜ¢M>Ë ]̄l$ AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 
= 900 + 256 = 1156

Ìê¿¶æÔ>™èl… 

11. Mö°² ç³#çÜ¢M>Ë ]̄l$ Æý‡*.1782ËMýS$ AÑ$Ã™ól
28% ]̄lçÙt… ´÷…¨™ól, B ç³#çÜ¢M>ËOò³ 12%
Ìê¿¶æ… Æ>ÐéË…sôæ G…™èlMýS$ AÐ]l*ÃÍ?
1) Æý‡*. 2772 2) Æý‡*. 2652
3) Æý‡*. 2782 4) Æý‡*. 2682

f. 1; AÐ]l*ÃÍÞ ]̄l «§ýlÆý‡ 

Æý‡*. 2772

12. õÜ²çßæ ™èl ]̄l òÜÌŒæ¸ù Œ̄æ ]̄l$ Æý‡*. 7842ËMýS$
AÑ$Ã 16% Ìê¿¶æ… ´÷…¨™ól B òÜÌŒæ¸ù Œ̄æ
Mö ]̄l² ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*. 6400 2) Æý‡*. 6450
3) Æý‡*. 6460 4) Æý‡*. 6480

f. 2;  Mö ]̄l² ÐðlË 

13. Ñ ]̄lÄŒæ$ JMýS VøyýlMýS$ Æý‡…VýS$ ÐólÄ¶æ$yé°MìS 7.6
ÆøkË$ ç³yìl™ól, Ð]l$«§ýl$MýS$ 11.4 ÆøkË$
ç³yýl$™èl$…¨. C§ýlªÆý‡$ MýSÍíÜ ç³° 

{´ëÆý‡…À…_ ]̄l VøyýlÌZ Ð]l…™èl$ Æý‡…VýS$

ÐólÄ¶æ$yé°MìS G°² ÆøkË$ ç³yýl$™èl$…¨?
1) 4 2) 3 3) 2.5 4) 19

f. 2; Ñ ]̄lÄŒæ$ JMýS Æøk ç³° 

Ð]l$«§ýl$ JMýS Æøk ç³° 

C§ýlªÇ JMýS Æøk  ç³° 

C§ýlªÇ MýSÍíÜ ç³° ó̂lõÜ ÆøkË$ 

VøyýlÌZ Ð]l…™èl$ Æý‡…VýS$ ÐólÄ¶æ$yé°MìS 

ç³sôæt ÆøkË$

14. JMýS OÆð‡Ë$ 130 Ò$. E ]̄l² ¸ëÏsŒæ¸ë… ]̄l$ 14.5
òÜMýS ]̄lÏÌZ, 245 Ò$. ¸ëÏsŒæ¸ë… ]̄l$ 20.25
òÜMýS ]̄lÏÌZ §ér$™èl$…¨. AÆ‡¬™ól B OÆð‡Ë$
ÐólVýS…, OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# G…™èl?
1) 66 MìS.Ò$/VýS…., 160 Ò$.
2) 69 MìS.Ò$/VýS…., 160 Ò$.
3) 72 MìS.Ò$/VýS…., 160 Ò$.
4) 75 MìS.Ò$/VýS…., 160 Ò$.

f. 3; OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# = x
OÆð‡Ë$ ÐólVýS…

Æð‡…yø çÜ…§ýlÆý‡Â…ÌZ OÆð‡Ë$ ÐólVýS… 

Æð‡…yýl$ ÐólV>Ë$ çÜÐ]l* ]̄l… M>ºsìæt

4.05(x + 130) = 2.9 (x + 245)
4.05x + 526.5 = 2.9x + 710.5
4.05x − 2.9x = 710.5−526.5
1.15x = 184

OÆð‡Ë$ ÐólVýS… 

MìS.Ò$./VýS….

15. MìS…¨ ç³r… ]̄l$…_ θ ÑË$Ð]l¯]l$
MýS¯]l$Vö ]̄lyé°MìS C_a ]̄l çÜÐ]l*«§é¯éÌZÏ
çÜOÆð‡…¨ H¨?

G) 
¼) ∠C= x°
1) G Ð]l*{™èlÐól$ çÜÇ´ù™èl$…¨
2) ¼ Ð]l*{™èlÐól$ çÜÇ´ù™èl$…¨
3) (G),(¼)ÌZÏ H§ø JMýSsìæ çÜÇ´ù™èl$…¨
4) Æð‡…yýl* çÜOÆð‡ ]̄lÑ M>Ð]l#

f. 1; {†¿¶æ$f…ÌZ° A…™èlÆ>ÀÐ]l¬Q Mø×êË
Ððl¬™èl¢… {†¿¶æ$f »êçßæÅMø×ê°MìS çÜÐ]l* ]̄l…
ç³r… ]̄l$…_ θ = 60° + 30° = 90°
∴θ = ÑË$Ð]l ç³r… ]̄l$…_ Ð]l*{™èlÐól$
MýS¯]l$MøPÐ]l^èl$a. ∠C≠ x°

16. A, B, C ç³…ç³#Ë$ JMýS ™ösìæt° 4 VýS…rÌZÏ
°…ç³#™éÆ‡¬. C ç³…ç³# BMýS$ Æð‡…yìl…™èlË$, B
ç³…ç³#  AMýS$ Æð‡…yìl…™èlË$ ç³° ó̂lõÜ¢ ç³…ç³# A
JMýSPsôæ B ™ösìæt° G°² VýS…rÌZÏ
°…ç³#™èl$…¨?
1) 7 2) 14 3) 30 4) 28

f. 4;A ç³…ç³# ™ösìæt° x VýS…rÌZÏ °…ç³#™èl$…¨.

1 VýS…rÌZ A l°…õ³ ¿êVýS… 

1 VýS…rÌZ B l°…õ³ ¿êVýS… 

1 VýS…rÌZ C l°…õ³ ¿êVýS… 

A + B + C ç³…ç³#Ë$ 1 VýS…rÌZ °…õ³ 
¿êVýS…

A + B + C ™ösìæt° VýS…rÌZÏ
°…ç³#™èl$…¨

x = 28 VýS…rË$
17. 11 ]̄l$…_ {´ëÆý‡…¿¶æÐ]l$Äôæ$Å AÆ‡¬§ýl$ Ð]lÆý‡$çÜ

{ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË çÜÆ>çÜÇ G…™èl?
1) 15 2) 20.6
3) 16.6 4) 17.8

f. 3; 5 Ð]lÆý‡$çÜ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË$ 11, 13, 17,
19, 23
çÜÆ>çÜÇ = 

18. x2 − 12x + 2k  = 0 Ð]lÆý‡Y çÜÒ$MýSÆý‡×æ…
Ð]lÊË… 4 AÆ‡¬™ól Ð]l$Æø Ð]lÊË… G…™èl?
1) x = −8 2) x = − 4
3) x = 8 4) x = 6

f.   3; f(x) = x2 − 12x + 2k 
f(4) = 0 Ð]lÊË… 4 M>ºsìæt
42 − 12(4) + 2k= 0
16 − 48 + 2k = 0
−32 + 2k = 0⇒ 2k = 32 ⇒ k = 16
çÜÒ$MýSÆý‡×æ…
x2 − 12x + 32 = 0
x2 − 8x − 4x + 32 = 0
x(x − 8) − 4(x − 8) = 0
(x − 8)(x − 4) = 0
x − 8 =  0 x − 4 = 0
x = 8 x = 4 
Ð]l$Æø Ð]lÊË…= 8

19. 5 Hâ¶æÏ {MìS™èl… íÜ…«§ýl$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ M>ÐólÇ
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ 3 Æð‡r$Ï. Cç³#µsìæ ]̄l$…_ 10 Hâ¶æÏ
™èlÆ>Ó™èl M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ íÜ…«§ýl$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÌZ
çÜVýS…. I§ólâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ G…™èl?
1) 15 2) 20 3) 25 4) 55

f. 3;  5 Hâ¶æÏ {MìS™èl… M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = x
{ç³çÜ$¢™èl M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = x + 5
íÜ…««§ýl$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 3x
10 Hâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ 
= x + 5 + 10 = x +15
íÜ…««§ýl$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 3x + 15

2x + 30 = 3x +15 
x = 15 Hâ¶æ$Ï
{ç³çÜ$¢™èl… M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ 
x + 5 = 15 + 5 = 20 
5 Hâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl M>ÐólÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ= 20+ 5 
= 25Hâ¶æ$Ï

20. A Oò³ç³# JMýS ™ösìæt° 5 VýS…rÌZÏ, B Oò³ç³#
A§ól ™ösìæt° 6 VýS…rÌZÏ °…ç³#™èl$…¨. M>°
C Oò³ç³# 10 VýS…rÌZÏ ™ösìæt° Rêä ó̂lçÜ$¢…¨.
Ð]lÊyýl$ Oò³ç³#Ë ]̄l$ JMóSÝëÇ ™ðlÇõÜ¢ G°²
VýS…rÌZÏ B ™ösìæt °…yýl$™èl$…¨?
1) 15 VýS…rË$ 2) 9 VýS…rË$

3) VýS…rË$ 4) VýS…rË$

f. 4; A ç³…ç³#l°…õ³ ¿êVýS… 

B ç³…ç³#l°…õ³ ¿êVýS… 

C ç³…ç³#lRêä ó̂lõÜ ¿êVýS… 

Ð]lÊyýl$ç³…çç³#Ë$ JMóSÝëÇ ™ðlÇõÜ¢ ™ösìæt °…õ³ 
¿êVýS… 

∴ Ð]lÊyýl$ ç³…ç³#Ë$ JMóSÝëÇ ™ðlÇõÜ¢ ™ösìæt

VýS…rÌZÏ °…yýl$™èl$…¨15
4

6 5 3 8 4
30 30 15

+ −= = =

1 1 1
5 6 10

 = + −  
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=
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+∴ + = x

x
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16.6
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+ + + += = =

Æ>Ôæ¶ $Ë Ðlð ¬™lè ¢…
Æ>Ôæ¶ $Ë Üç …QÅ

4
7

⇒ =x 7
x

1 2 4 7= + + =
x x x x

4=
x

2=
x

1=
x

18
20 72

5
= × =

160 130 290
14.5 14.5

+= =

184
160

1.15
= =x

130 245
14.5 20.25

x x+ +=

245
20.25

x +=

130
14.5
+= x

OÆð‡Ë$ ́ ÷yýlÐ]l#+¸ëÏsŒæ¸ë… ́ ÷yýlÐl] #
M>Ë…=

228 25
3

50 38
= × =

25
38

228
50

=

1 1 5 50
10 10

76 114 228 228
 = + = × =  

10 10
76 114

= +

1 10
11.4 114

= =

1 10
7.6 76

= =

25
38

100
7842 6450

166
= × =

100
7842

100 16
= ×

+

112
1782

72
= × =

100 12
1782

100 28
+= ×
−

156
100 15.6%

1000
= × =
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1000
−= ×
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32000

61
×= =x

61
1952
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=x

331 27
CI SI 1952

1000 100
x x− = − =
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10 1000

− = − =  
x x

x x

310
C.I 1

100
 = + −  

x x

nR
C.I P 1 P

100
 = + −  

9 3 27
100 100
× ×= =x x

PTR
SI

100
=

56 370 56 37 2072
2.072

10000 1000 1000
× ×= = =

4.94
2

2.47
= =

3 3(1.7) (0.3) 4.913 0.027
2.98 0.51 2.47

+ +=
−

1.7 1.7 1.7 0.3 0.3 0.3
2.89 0.09 0.51

× × + × ×
+ −

5142 5 710
71 10

10 100000 1000000
−× = = ×

18 64
2

16 16
× =
×

264 64 64
16

8 8 8
× × ÷
× ×

A™èlyýl$ G…™èl Ý÷Ð]l¬Ã¯]l$ Aç³#µV> ¡çÜ$MýS$¯é²yýl$?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$

{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…
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